
Ata da nona Reunião Ordinária da Congregação
do  Instituto  de  Geociências  da  Universidade
Federal da Bahia, realizada no dia 16 de dezembro
de  2022,  às  09:00  horas,  pelo  sistema  de
conferência na web da RNP.

No décimo sexto dia do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas
(horário de Brasília/BR) teve início a nona Reunião Ordinária da Congregação do Instituto de
Geociências da Universidade Federal da Bahia (IGEO/UFBA), realizada por meio do sistema
de  conferência  da  web  da  RNP  (https://conferenciaweb.rnp.br/ufba/congregacaoigeo).
Estiveram presentes, Cristóvão de Cássio da Trindade de Brito (Diretor do IGEO e Presidente
da Congregação), Danilo Heitor Caires Tinoco Bisneto Melo (Vice-Diretor), Antônio Ângelo
Martins  da Fonseca,  Érika do Carmo Cerqueira,  Iracema Reimão Silva,  Jailma Santos de
Souza de Oliveira, Joelson da Conceição Batista, Luis Paulo Batista da Silva, Marco Antônio
Tomasoni, Michelângelo Gomes da Silva, Natali da Silva Barbosa, Ricardo Galeno Fraga de
Araújo Pereira, Ruy Kenji Papa de Kikuchi, Suzan Sousa de Vasconcelos, Wilson Mouzer
Figueiró e a representante estudantil Maíra Guimarães Lopes, para deliberar sobre a seguinte
pauta:  1) Informes;  2) Apreciação  de  Propostas/Atividades/Relatórios  encaminhados  ao
Sistema de Registro e Acompanhamento  de Atividades  de Extensão (SIATEX) do IGEO.
Pareceristas:  Professor Wilson Mouzer  Figueiró e  Professor Marco Antonio Tomasoni;  3)
Apreciação do ad referendum do projeto de monitoria voluntária da componente curricular
(Métodos de Prospecção (GEO312), de responsabilidade do Professor André Azevedo Klumb
Oliveira;  e  da  componente  curricular  Geologia  de  Recursos  Minerais  (GEO311),  de
responsabilidade do Professor Reinaldo Santana Correia de Brito, fora do prazo do edital do
semestre  de  2022.2;  4) Apreciação  para  avaliar  a  solicitação  da  discente  Cláudia  Elvira
Gusmão  quanto  a  reconsideração  de  seu  desligamento  indicado  pelo  Programa  de  Pós-
Graduação em Geologia da Universidade Federal da Bahia; 5) Apreciação: a- do documento
complementar e b- dos formulários dos baremas das: Prova Escrita, Prova Didática, Prova de
Títulos e Memorial para avaliação dos candidatos inscritos nos concursos para provimento de
cargo  do  magistério  superior  Edital  08/2022,  com  três  vagas:  i.  Geologia  Aplicada  à
Interpretação Geofísica, para regime de trabalho de 40 horas semanais; ii. Sísmica Teórica e
Aplicada, para regime de trabalho de 20 horas semanais; iii. Processamentos em Geofísica,
para regime de trabalho de 20 horas semanais; 6) Apreciação do Relatório Anual de Trabalho
(RAT) de 2021 e do Plano Anual de Trabalho (PAT) de 2022 do Departamento de Geofísica.
7) O que ocorrer. Após ter sido constatado o quórum suficiente para a abertura da reunião, o
Presidente da Congregação do IGEO/UFBA declarou aberta a sessão, iniciando os trabalhos
com os informes. Com a palavra, o Professor Antonio Ângelo Martins da Fonseca informou
que o Conselho Acadêmico de Ensino (CAE), elegeu a Professora  Claudiani Waiandt para
Presidenta e para Vice-Presidente Professor Rafael Luís Garbuio.  Em seguida o Professor
Marco Antonio Tomasoni, na qualidade de representante da APA do Abaeté, informou que
haverá uma atividade denominada “Caminhada Patrimonial”, visando o reconhecimento da
área da APA; enfatizou a importância da entrega da Carta com as demandas Socioambientais
da  Bahia  ao  Governador  do  estado.  Ainda  com  a  palavra,  o  professor  Marco  Antônio
comunicou que, em função do trabalho no Conselho Gestor da APA do Abaeté, junto com o
Professor  Ricardo  Galeno  Fraga  de  Araújo  Pereira,  aprovaram uma  Ação  Curricular  em
Comunidade  e  em  Sociedade  (ACCS),  nomeada  “Caminhos  da  cidade:  dimensões
socioambientais e conflitos no Abaeté”; quanto a esse assunto, o Professor Ruy Kenji Papa de
Kikuchi  perguntou se  os  cursos  de pós-graduação em Geologia  e  em Geografia  estariam
incluídos nessas atividades; em resposta, o Professor Marco Antonio Tomasoni informou que



poderia verificar o alcance do aporte necessário para os alunos da pós-graduação. O Professor
Ruy  Kenji  Papa  de  Kikuchi  sugeriu  à  Congregação  do  IGEO/UFBA  que  estimule  as/os
docentes do IGEO/UFBA a participar dos “ateliês didáticos” no IGEO/UFBA. Logo depois,
Professor Ricardo Galeno Fraga de Araújo Pereira informou que foi realizada com êxito a
VIII  Semana  da  Pós-Graduação  em Geologia  da  UFBA  e  a  IX  Oficina  de  Avaliação  e
Acompanhamento Discente. O Diretor Cristóvão de Cássio da Trindade de Brito comunicou a
todas as pessoas o andamento das instalações do prédio do LAPAG; explicou que ainda falta a
instalação da rede de circuitos elétricos e lógicos; as providências já estão sendo tomadas para
os devidos ajustes. O Presidente da Congregação informou que o mandato de representante do
IGEO/UFBA  no  Conselho  Acadêmico  de  Pesquisa  e  Extensão  (CAPEX)  da  UFBA está
próximo  de  vencer.  Quem  ocupa  a  vaga  de  titular  e  suplente  respectivamente  são  os
Professores Wilson Mouzer Figueiró e Marco Antonio Tomasoni. Contudo, devido ao recesso
do  fim  do  ano,  o  mandato  dos  Professores  Wilson  Mouzer  Figueiró  e  Marco  Antonio
Tomasoni será mantido até o retorno do recesso, posteriormente, haverá nova  eleição para
escolha  dos  representantes;  O Diretor  Cristóvão de Cássio  da  Trindade  de  Brito  também
avisou  que  após  o  recesso  de  fim de  ano ocorrerá  eleição  para  a  renovação  da  vaga  de
represente (titular e suplente) das/os docentes Adjuntos e para a suplência da/o representante
no Conselho Acadêmico de Ensino (CAE) da UFBA. A seguir, no item 2) foram apreciadas as
Propostas/Atividades/Relatórios encaminhados ao Sistema de Registro e Acompanhamento de
Atividades  de  Extensão  (SIATEX)  do  IGEO/UFBA.  Em  seguida  os  pareceres  foram
colocados em votação, sendo aprovados por unanimidade. Continuando, o Diretor Cristóvão
de Cássio da Trindade de Brito passou para a apreciação do item 3), ad referendum do projeto
de monitoria  voluntária  dos componentes  curriculares:  Métodos de Prospecção-GEO312 e
Geologia  de Recursos  Minerais-GEO311.  Colocado  em discussão,  dada  a  necessidade  da
extemporaneidade, houve o pedido de inclusão na mesma modalidade, de uma vaga para a
disciplina Estudo Integrado da Paisagem-GEOA30. Consultado o plenário sobre a inclusão, a
mesma foi aprovada por todas as pessoas. A seguir, o Professor Ruy Kenji Papa de Kikuchi
ressaltou que os documentos dos processos desse  ad referendum não estão disponíveis. O
Diretor informou que refará o edital de seleção de monitoria com a nova vaga, bem como o ad
referendum e  apresentará  tudo  para  conhecimento  de  todas  as  pessoas.  Logo após,  o  ad
referendum e  a  inclusão  da  solicitação  do  Professor  Marco  Antonio  Tomasoni  foram
submetidos à votação e aprovados pela plenária. No item seguinte da pauta 4) sobre o pedido
de reconsideração do desligamento da discente Cláudia Elvira Gusmão, da Pós-Graduação em
Geologia da UFBA. Com a palavra,  o Professor Ricardo Galeno Fraga de Araújo Pereira
falou que não teria nenhuma consideração a fazer, que respeita a decisão da comissão que
avaliou o problema. O Professor  Michelangelo Gomes da Silva  leu o parecer da comissão
constituída para esse fim. O parecer da comissão foi desfavorável à solicitação da requerente.
Em  seguida,  o  Presidente  da  Congregação  abriu  o  resultado  do  parecer  à  discussão.  O
Professor Antônio Ângelo Martins da Fonseca questionou se a estudante era bolsista e se ela
deverá devolver os valores recebidos a título de bolsa. O Professor Ricardo Galeno Fraga de
Araújo  Pereira,  Coordenador  do  Programa  de  Pós-Graduação  em  Geologia  da  UFBA,
confirmou a condição da citada estudante, de bolsista do CNPq e, quanto a devolução dos
valores recebidos, isso ficará a cargo CNPq requerer. O Professor Wilson Mouzer Figueiró
declarou que em face ao contexto pandêmico é contrário ao desligamento da discente,  do
referido curso. Pelas mesmas razões a Professora Suzan Sousa de Vasconcelos ponderou que
em determinados momentos  da pandemia  era difícil  conseguir  atendimento  médico  e que
houve também falta de testes para a Covid-19. A Professora Iracema Reimão Silva explicou
que foi feito tudo o que era possível para que a situação da aluna não chegasse a essa situação,
que durante o primeiro semestre letivo de 2022 as atividades acadêmicas eram solicitadas,
mas  a  estudante  não cumpria;  o  semestre  foi  concluído e  a  estudante  não teve  como ser



avaliada, não entregou nenhuma atividade solicitada. O Professor Ruy Kenji Papa de Kikuchi
enfatiza  que  a  comissão  fez  um  trabalho  muito  cuidadoso,  baseado  em  documentos  da
universidade ao analisar o processo e recomendou que esse processo deve ser encerrado nesse
momento,  com a  decisão  da  Congregação.  O Professor  Ricardo  Galeno Fraga  de  Araújo
Pereira comentou que os regimentos precisam ser cumpridos, sendo necessário tomar uma
decisão sobre o caso em tela. O Professor Antônio Ângelo Martins da Fonseca falou que se
sente  esclarecido  a  partir  da contextualização  dos  fatos  apresentados pelos  colegas  que  o
antecedera. O Professor Ricardo Galeno Fraga de Araújo Pereira destacou que a as decisões
da congregação não são para prejudicar, mas o próprio discente que se prejudica quando não
cumpre as regras institucionais. Continuando, o Presidente da Congregação perguntou a todas
as pessoas presentes se havia alguma dúvida quanto a recomendação do parecer da Comissão
negando o pedido da requerente? Falou que havia a possibilidade de alguém pedir vistas do
parecer. A resposta foi que não havia dúvidas. Em seguida o parecer foi colocado em votação;
pela contagem dos votos o parecer foi aprovado por maioria, tendo 11 (onze) votos a favor do
parecer da Comissão, 1 (um) voto contrário e 2 (duas) abstenções. Continuando, foi iniciada a
apreciação do item 5): a- do documento complementar e b- dos formulários dos baremas das:
Prova Escrita, Prova Didática,  Prova de Títulos e Memorial  para avaliação dos candidatos
inscritos nos concursos para provimento de cargo do magistério superior Edital 08/2022, com
três vagas: i.  Geologia Aplicada à Interpretação Geofísica,  para regime de trabalho de 40
horas semanais; ii. Sísmica Teórica e Aplicada, para regime de trabalho de 20 horas semanais;
iii. Processamentos em Geofísica, para regime de trabalho de 20 horas semanais. O Presidente
da Congregação franqueou a palavra para a discussão do tema. A professora Suzan Sousa de
Vasconcelos informou  que  foi  comunicada  pelo  Professor  Danilo  Heitor  Caires  Tinoco
Bisneto Melo que as vagas do concurso do departamento de Geofísica serão publicadas em
breve, entretanto não recebeu nenhuma informação oficial da instituição, de como serão os
trâmites  e  publicação  do  certame;  ao  buscar  informações  no  setor  de  seleção  da
PRODEP/UFBA,  foi  informada  que  há  um  rol  de  servidores  habilitados  para  fazer  a
publicação dos documentos do concurso no site do concurso.  Na oportunidade Professora
Suzan Sousa de Vasconcelos leu a lista das pessoas aptas para fazer tal tarefa. O Presidente da
Congregação salientou a  importância  da atualização da referida lista  e  dos procedimentos
necessários para fazer os devidos registros para o andamento do concurso. O Professor Marco
Antonio Tomasoni concordou que há falta de melhor assistência das instâncias pertinentes aos
assuntos, no caso, concursos para docentes, nos processos de resoluções das demandas por
parte  de  outras  instâncias,  consequentemente,  sobrecarregando  departamentos  etc.  O
Professor  Ricardo  Galeno  Fraga  de  Araújo  Pereira  corrobora  com  os  comentários  dos
Professores Marco Antonio Tomasoni e  Suzan Sousa de Vasconcelos, e afirma que há um
processo sistemático e silencioso de precarização do trabalho na universidade em relação às
ações realizadas por outras pessoas em vários setores, faz-se necessário uma rede de apoio
profissional para a realização de tarefas. Houve plena concordância de outros colegas com o
desabafo do Professor Ricardo Galeno Fraga de Araújo Pereira. O Presidente da Congregação
registrou as insatisfações das/os docentes. Após as discussões o Presidente da Congregação
deu  início  à  votação  do  item 5  da  pauta.  Como resultado,  o  pleito  do  Departamento  de
Geofísica foi aprovado integralmente, por unanimidade. Continuando a reunião, o Presidente
da Congregação deu início à apreciação do item  6) da pauta: Relatório Anual de Trabalho
(RAT) de 2021 e do Plano Anual de Trabalho (PAT) de 2022 do Departamento de Geofísica.
A Professora Suzan Sousa de Vasconcelos apresentou os formulários do RAT 2021 e do PAT
2022,  e  informou que apesar  do cenário  pandêmico,  houve um resultado considerável  na
produção de artigos e projetos de pesquisa. O Professor Ruy Kenji Papa de Kikuchi informou
à  Professora  Suzan  Sousa  de  Vasconcelos que  a  disciplina  Estratigrafia  I-GEO049  foi
ministrada por ele no curso de Geologia, não pelo Professor Michael Holz, o qual tinha se



aposentado; pediu que fosse feito esse registro para a retificação do formulário RAT 2022
para evitar conflitos com o RAT 2022 do Departamento de Oceanografia. A Professora Suzan
Sousa  de  Vasconcelos agradeceu  a  observação  do  colega  e  irá  fazer  o  referido  registro.
Finalizada  a  discussão  sobre  o  assunto,  os  respectivos  RAT  2021  e  PAT  2022  do
Departamento de Geofísica foram colocados em votação e foram aprovados por todas/os. O
Presidente  da Congregação iniciou  a  apreciação  do item  7) o  que ocorrer.  Nessa parte  o
Professor Wilson Mouzer Figueiró, em tom de despedida da Congregação falou que a sua
participação como representante do IGEO/UFBA no CAPEX e no CONSEP se encerrará no
dia 18 de dezembro de 2022 e,  que, o mesmo não tem interesse em continuar,  após dois
mandatos;  ele  sugere  eleger  novo/a  conselheiro/a  na  próxima  reunião  ordinária  da
congregação; afirmou que se compromete em cumprir junto com o Professor Marco Antonio
Tomasoni esse interstício até a nova eleição. Professor Wilson Mouzer Figueiró informou que
foi  aprovado  um  artigo  na  resolução  do  CONSEP  sobre  financiamento  empresarial  de
atividades de pós-doutorado, além de outras contribuições valiosas para a UFBA. Por sua
experiência  na  Comissão  de  Extensão  do  IGEO/UFBA,  o  Professor  sugere  que  haja  a
ampliação  dessa  comissão,  com  o  fim  de  atender  as  demandas  da  curricularização  da
extensão, e se coloca à disposição para ajudar na comissão. Ainda com a palavra, o Professor
Wilson  Mouzer  Figueiró  encerrou  sua  fala  agradecendo  aos  colegas  a  confiança  pela
indicação do seu nome para participar  dos  conselhos  superiores  da UFBA, CAPEX e no
CONSEP. O Presidente da Congregação agradeceu a participação qualificada dos Professores
Wilson Mouzer Figueiró e Marco Antonio Tomasoni nos conselhos superiores da UFBA. O
Professor Marco Antonio Tomasoni parabeniza o Professor Wilson Mouzer Figueiró por seu
desempenho como representante do IGEO/UFBA nos conselhos superiores da universidade.
Ele aproveitou para sugerir a todos que estão em representações nesses conselhos que relatem
as  atividades  e  notificações  para  que  haja  um  maior  panorama  e  compartilhamento  de
informações,  com  a  finalidade  de  ter  ações  conjuntas.  Não  havendo  mais  nenhuma
manifestação da plenária ou assunto a tratar, o Presidente da Congregação encerrou a reunião
desejando a todas as pessoas um bom final de ano, lavrando a presente Ata que após lida e
aprovada será assinada pelos presentes. Salvador, 16 de dezembro de 2022.
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